

СТАЛЬ

Орган парткома, профкома и дирекции Моск. ин-та стали им. Сталина

№ 12 (102) | 19 МАЯ 1935 г. | № 12 (102)

„Техника без людей, овладевших техникой,—мертва. Техника во главе с людьми, овладевшими техникой, может и должна дать чудеса“. (СТАЛИН)

РЕЧЬ товарища СТАЛИНА

В КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ НА ВЫПУСКЕ АКАДЕМИКОВ КРАСНОЙ АРМИИ

4 МАЯ 1935 ГОДА

Товарищи! Нельзя отрицать, что за последнее время мы имеем большие успехи как в области строительства, так и в области управления. В связи с этим слишком много говорят у нас о заслугах руководителей, о заслугах вождей. Им приписывают всё, почти все наши достижения. Это, конечно, неверно и неправильно. Дело не только в вождах. Но не об этом я хотел бы говорить сегодня. Я хотел бы сказать несколько слов о кадрах, о наших кадрах вообще и в частности о кадрах нашей Красной армии.

Вы знаете, что мы получили в наследство от старого времени отсталую технически и полунцивилизированную страну. Разоренная четырьмя годами империалистической войны, повторно разоренная тремя годами гражданской войны, страна с полуграмотным населением, с низкой техникой, с отдельными оазисами промышленности, тонущими среди моря мельчайших крестьянских хозяйств, — вот какую страну получили мы в наследство от прошлого. Задача состояла в том, чтобы эту страну перевести с рельс средневековья и темноты на рельсы современной индустрии и механизированного сельского хозяйства. Задача, как видите, серьезная и трудная. Вопрос стоял так: ЛИБО мы эту задачу разрешим в кратчайший срок и укрепим в нашей стране социализм, ЛИБО мы её не разрешим, и тогда наша страна — слабая технически и темная в культурном отношении — растеряет свою независимость и превратится в объект игры империалистических держав.

Наша страна переживала тогда период жесточайшего голода в области техники. Нехватало машин для индустрии. Не было машин для сельского хозяйства. Не было машин для транспорта. Не было той элементарной технической базы, без чего немислимо индустриальное преобразование страны. Были только отдельные предпосылки для создания такой базы. Надо было создать первоклассную индустрию. Надо было напирать эту индустрию на то, чтобы она была способна реорганизовать технически не только промышленность, но и сельское хозяйство, но и наш железнодорожный транспорт. А для этого надо было пойти на жертвы и нанести во всем жесточайшую экономию, надо было экономить и на питании, и на школах, и на мануфактуре, чтобы накопить необходимые средства для создания индустрии. Другого пути для изживания голода в области техники не было. Так учил нас Ленин, и мы шли в этом деле по стопам Ленина.

Понятно, что в таком большом и трудном деле нельзя было ждать сплошных и быстрых успехов. В таком деле успехи могут обозначиться лишь спустя несколько лет. Необходимо было поэтому вооружиться крепкими нервами, большевистской выдержкой и упорным терпением, чтобы преодолеть первые неудачи и неуклонно идти вперед к великой цели, не допуская колебаний и неуверенности в своих рядах.

Вы знаете, что мы вели это дело тем же именно образом. Но не у всех наших товарищей хватило нервов, терпения и выдержки. Среди наших товарищей нашлись люди, которые после первых же затруднений стали звать к отступлению. Говорят, что «кто старое помянет, тому глаз вон». Это, конечно, верно. Но у человека имеется память, и невольно вспоминаешь о прошлом при подведении итогов нашей работы. (ВЕСЕЛОЕ ОЖИВЛЕНИЕ В ЗАЛЕ). Так вот, были у нас товарищи, ко-

торые испугались трудностей и стали звать партию к отступлению. Они говорили: «Что нам ваша индустриализация и коллективизация, машины, черная металлургия, тракторы, комбайны, автомобили? Дали бы лучше побольше мануфактуры, купили бы лучше побольше сырья для производства ширпотреба и побольше бы давали населению всех тех мелочей, чем красен был людоед. Создание индустрии при нашей отсталости, да еще первоклассной индустрии — опасная мечта».

Конечно, мы могли бы 3 миллиарда рублей валюты, добытых путем жесточайшей экономии и истраченных на создание нашей индустрии, — мы могли бы их обратить на импорт сырья и усиление производства предметов широкого потребления. Это тоже своего рода «план». Но при таком «плане» мы не имели бы ни металлургии, ни машиностроения, ни тракторов и автомобилей, ни авиации и танков. Мы оказались бы безоружными перед внешними врагами. Мы подорвали бы основы социализма в нашей стране. Мы оказались бы в плену у буржуазии, внутренней и внешней.

Очевидно, надо было выбирать между двумя планами: между планом отступления, который вел и не мог не вести к поражению социализма и планом наступления, который вел и, как знаете, уже привел к победе социализма в нашей стране.

Мы выбрали план наступления и пошли вперед по ленинскому пути, отбросив назад этих товарищей, как людей, которые видели кое-как только у себя под носом, но закрывали глаза на ближайшее будущее нашей страны, на будущее социализма в нашей стране.

Но эти товарищи не всегда ограничивались критикой и пассивным сопротивлением. Они угрожали нам поднятием восстания в партии против Центрального комитета. Более того: они угрожали кое-кому из нас пулями. Видимо, они рассчитывали запугать нас и заставить нас свернуть с ленинского пути. Эти люди, очевидно, забыли, что мы, большевики, — люди особого покроя. Они забыли, что большевиков не запугаешь ни трудностями, ни угрозами. Они забыли, что нас ковал великий Ленин, наш вождь, наш учитель, наш отец, который не знал и не признавал страха в борьбе. Они забыли, что чем сильнее беснуются враги и чем больше западают в истерику противники внутри партии, тем больше накаляются большевики для новой борьбы и тем стремительнее двигаются они вперед.

Понятно, что мы и не думали сворачивать с ленинского пути. Более того: укрепившись на этом пути, мы еще стремительнее пошли вперед, сметая с дороги все и всякие препятствия. Правда, нам пришлось при этом по пути помять бока кое-кому из этих товарищей. Но с этим уж ничего не поделаешь. Должен признаться, что я тоже приложил руку к этому делу. (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ, ВОЗГЛАСЫ «УРА»).

Да, товарищи, мы пошли уверенно и стремительно по пути индустриализации и коллективизации нашей страны и теперь этот путь можно считать уже пройденным.

Теперь уже все признают, что мы добились на этом пути громадных успехов. Теперь все признают, что мы имеем уже мощную и первоклассную промышленность, мощное и механизированное сельское хозяйство, разар-

вающийся и идущий в гору транспорт, организованную и прекрасно оснащенную Красную армию.

Это значит, что мы изжили уже в основном период голода в области техники.

Но изжит период голода в области техники, мы вступили в новый период, в период, я бы сказал, голода в области людей, в области кадров, в области работников, умеющих оседлать технику и двинуть ее вперед. Дело в том, что у нас есть фабрики, заводы, колхозы, совхозы, армия, есть техника для всего этого дела, но не хватает людей, имеющих достаточный опыт необходимый для того, чтобы выжать из техники максимум того, что можно из нее выжать. Раньше мы говорили, что «техника решает все». Этот лозунг помог нам в том отношении, что мы ликвидировали голод в области техники и создали широчайшую техническую базу во всех отраслях деятельности для вооружения наших людей первоклассной техникой. Это очень хорошо. Но этого далеко и далеко не достаточно. Чтобы привести технику в движение и использовать ее до дна, нужны люди, овладевшие техникой, нужны кадры, способные освоить и использовать эту технику по всем правилам искусства. Техника без людей, овладевших техникой, — мертва. Техника во главе с людьми, овладевшими техникой, может и должна дать чудеса. Если бы на наших первоклассных заводах и фабриках, в наших совхозах и колхозах, в нашей Красной армии имелось достаточное количество кадров, способных оседлать эту технику, страна наша получила бы эффекта втрое и вчетверо больше, чем она имеет теперь. Вот почему упор должен быть сделан теперь на людей, на кадры, на работников, овладевших техникой. Вот почему старый лозунг — «техника решает все», являющийся отражением уже пройденного периода, когда у нас был голод в области техники, — должен быть теперь заменен новым лозунгом, лозунгом о том, что «кадры решают все». В этом теперь главное.

Можно ли сказать, что наши люди поняли и осознали полностью великое значение этого нового лозунга? Я бы этого не сказал. В противном случае мы бы не имели того безобразного отношения к людям, к кадрам, к работникам, которое наблюдаем нередко в нашей практике. Лозунг «кадры решают все» требует, чтобы наши руководители проявляли самое заботливое отношение к нашим работникам, к «малым» и «большим», в какой бы области они ни работали, выращивали их заботливо, помогали им, когда они нуждаются в поддержке, поощряли их, когда они показывают первые успехи, выдвигали их вперед и т. д. А между тем на деле мы имеем в целом ряде случаев факты бездушно-бюрократического и прямо безобразного отношения к работникам. Этим, собственно, и объясняется, что вместо того, чтобы изучать людей и только после изучения ставить их на посты, нередко швыряют людей, как пешками. Ценить машины и рапортовать о том, сколько у нас имеется техники на заводах и фабриках, — научились. Но я не знаю ни одного случая, где бы с такой же охотой рапортовали о том, сколько людей мы вырастили за такой-то период и как мы помогли людям в том, чтобы они росли и закалялись в работе. Чем это объясняется? Объясняется это тем, что у нас не научились еще ценить

людей, ценить работников, ценить кадры.

Я вспоминаю случай в Сибири, где я был одно время в ссылке. Дело было весной, во время половодья. Человечек тридцать ушло на реку ловить пес, унесенный разбушевавшейся громадной рекой. К вечеру вернулись они в деревню, но без одного товарища. На вопрос о том, где же тридцатый, они равнодушно ответили, что тридцатый «остался там». На мой вопрос: «как же так, остался?» — они с тем же равнодушием ответили: «чего ж там еще спрашивать, утонул, стало быть». И тут же один из них стал торопиться куда-то, заявив, что «надо бы пойти кобылу напоить». На мой упрек, что они сестину жалуют больше, чем людей, один из них ответил при общем одобрении остальных: «Что ж нам жалеть их, людей-то? Людей мы всегда сделать можем. А вот кобылу... попробуй-ка сделать кобылу». (ОБЩЕЕ ОЖИВЛЕНИЕ В ЗАЛЕ). Вот вам штрих, может быть малозначительный, но очень характерный. Мне кажется, что равнодушное отношение некоторых наших руководителей к людям, к кадрам и неумение ценить людей является пережитком того странного отношения людей к людям, которое сказало в только что рассказанном эпизоде в далекой Сибири.

Так вот, товарищи, если мы хотим изжить с успехом голод в области людей и добиться того, чтобы наша страна имела достаточное количество кадров, способных двигать вперед технику и пустить ее в действие, — мы должны прежде всего научиться ценить людей, ценить кадры, ценить каждого работника, способного принести пользу нашему общему делу. Надо, наконец, понять, что из всех ценных капиталов, имеющихся в мире, самым ценным и самым решающим капиталом являются люди, кадры. Надо понять, что при наших нынешних успехах «кадры решают все». Будут у нас хорошие и многочисленные кадры в промышленности, в сельском хозяйстве, на транспорте, в армии, — наша страна будет непобедима. Не будет у нас таких кадров, — будем хромать на обе ноги.

Заканчивая речь, разрешите провозгласить тост за здоровье и преуспевание наших академиков — выпускников по Красной армии! Желаю им успеха в деле организации и руководства обороной нашей страны!

Товарищи! Вы окончили высшую школу и получили там первую закалку. Но школа — это только подготовительная ступень. Настоящая закалка кадры получается на живой работе, вне школы, на борьбе с трудностями, на преодолении трудностей. Помните, товарищи, что только те кадры хороши, которые не боятся трудностей, которые не прячутся от трудностей, а наоборот — идут навстречу трудностям для того, чтобы преодолеть и ликвидировать их. Только в борьбе с трудностями коуются настоящие кадры. А если наша армия будет иметь в достаточном количестве настоящие закаленные кадры, она будет непобедима.

За ваше здоровье, товарищи! (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ ВСЕГО ЗАЛА. ВСЕ ВСТАЮТ И ГРОМКИМИ ВОЗГЛАСАМИ «УРА» ПРИВЕТСТВУЮТ ТОВАРИЩА СТАЛИНА).

ПОВЫСИМ ПОЛИТИЧЕСКИЙ И КУЛЬТУРНЫЙ УРОВЕНЬ НАШИХ КАДРОВ

МЫ ЗАВЕРЯЕМ

Дорогой Иосиф Виссарионович! С огромным вниманием и великой гордостью прочитали мы твою яркую речь, отражающую целую эпоху сталинской борьбы за невиданный рост и расцвет нашей великой родины, проназванную мудрыми, гениальными указаниями о дальнейшем победоносном пути социализма в нашей стране.

Под твоим мудрым руководством, наш любимый сталиной вождь и учитель, в руках с великим знаменем коммунистической партии учимся и учимся мы творить и побеждать, по-большевистски преодолевая все и всякие препятствия.

Твои исторические слова, произнесенные с отцовской любовью, о выращивании нужных кадров, о необходимости и умении ценить и беречь людей, о том, что теперь все решают кадры, вызвали в нас новый подъем энтузиазма и воодушевления, готовность отдать все свои силы, всю жизнь на дело борьбы за счастливую, радостную и свет-

лую жизнь трудящихся нашей великой родины. Твоя историческая речь для нас, работников науки и техники, занимающихся подготовкой нужных нам кадров для великой стройки социализма на одном из ведущих фронтов ее — металлургии — является исключительно важным, ценным и историческим документом — программой к действию.

Мы заверяем тебя, наш сталиной Сталин, что все свои способности, все свое умение и силы приложим к тому, чтобы с честью выполнить твои указания о кадрах. Мы заверяем тебя в том, что будем с исключительной любовью, с исключительной бережливостью растить отличных, беззаветно преданных командиров металлургической промышленности, вооруженных знаниями последних достижений науки и техники и преданных делу борьбы за великое победоносное социалистическое строительство.

Собрание профессоров и преподавателей Ин-та стали.

В ответ на речь тов. Сталина на выпуске академиков в партком и редакцию газеты «Сталь» поступило множество отзывов от студенческих групп с заверениями ВКП(б) и ее вождя т. Сталина настойчивой и упорной бороться за свой политический, культурный и академический уровень, за изучение и воспитание окружающих людей.

Из решений парткома Ин-та стали

Решение ленинградской организации о задачах партийно-организационной и политико-воспитательной работы мобилизует каждую партийную организацию на решительное улучшение этой работы. Практическая реализация этого решения требует выращивания партийных кадров.

Необходимо повышение качества партийного просвещения, глубокого усвоения каждым коммунистом истории ВКП(б).

Нужны: тщательный подбор руководителей кружков, полный охват всех партийцев кружками, широкая популяризация всех материалов по истории партии (выставки, плакаты, лекции, консультации, экскурсии и т. д.). Надо организовать учебную партактива, систематически заслушивать отдельных

пропагандистов и слушателей. Осуществление этого возможно при наличии хорошо подобранных группировок. Состав партгрупп должен утверждаться на парткоме. Партгруппы должны хорошо знать все важнейшие партийные решения, должны иметь конкретный план работы, регулярно заслушивать отчеты коммунистов на группе.

Каждый партгрупп должен лично проверять подготовку коммунистов своей группы к участию в общем собрании.

Поставленные вопросы требуют от каждого партийного звена такой постановки организационной, партийной и политико-воспитательной работы, которая бы обеспечила высокий уровень партийной бдительности каждого члена и кандидата партии.

Б.

ОТЧЕТЫ КОММУНИСТОВ

Ряд коммунистов (Найшева, Тихонов, Самбуров, Лебедев, Петров и др.) отчитывались о своей общественной работе на парткоме института. Уже сейчас можно сделать некоторые выводы. Наиболее слабой стороной этих товарищей является недостаточная работа над своим культурным развитием. Очень мало читают художественной литературы. Таково газеты, как «Литературная газета», «Советское искусство» никто не читает. Даже свои групповые газеты они организуют плохо. Редко ходят в театры, музеи и на лекции. Общим вопросам техники уделяют мало внимания и с периодической литературой знакомы слабо.

Часто партгруппы не оказывают систематической помощи молодым коммунистам, идейно-политический рост

молодых товарищей, их быт бывают вне поля зрения партгрупп.

Эти отдельные недостатки не заслоняют основного факта, что политическое лицо наших коммунистов вполне бодрое.

Мы имеем немало примеров прекрасного сочетания высокой академической успеваемости с активной общественной работой. Быстрый рост молодых членов ВКП(б) происходит на наших глазах (Найшева и др.).

Надо отметить, что есть группы, совершенно не знающие результатов этих отчетов. Партгруппы, которые должны мобилизовать внимание вокруг отчетов коммунистов, мало об этом заботятся (партгрупп гр. А-32-М Лебедев).

Б.

НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ

Успеваемость марксистско-ленинского политехнического кружка, скомплектованного из комсомольцев групп С-33-3, С-33-4, значительно повысилась.

За три месяца не было ни одного срыва занятия: средняя посещаемость пока недостаточна — 80 — 85 проц., хотя значительно повысилась по сравнению с еще не так «далекими прошлыми».

Ведение конспектов стало обычным явлением. Все меньше становятся ответы характера «общей фразы», более четкими становятся формулировки отдельных положений по разбираемым темам.

Ответы «не читал», «не готовился» совершенно изъяти. Возросла в заметной мере и активность слушателей. Большую часть из них уже не приходится «тянуть за язык». Комсомольцы Марини, Эстунин, Шабапов, Щербаков, Мишин в своих выступлениях дают образцы хорошей подготовленности. Большим достижением я считаю то обстоятельство, что ряд вопросов задают сами слушатели; что вносит большое оживление в беседу. Вполне понятно, что все эти явления внесли определенный перелом в политическую, — потребовали иного отношения пропагандиста к подготовке и ведению занятий в кружке.

СПЕКТОР.

Как я готовлюсь к политкружку

Подготовка к занятиям кружка у меня занимает не менее 3—4 час. На занятия являюсь, имея на руках составленные мною контрольные вопросы, которые я собираюсь поставить перед аудиторией, тезисы к контрольным вопросам, содержание основных формулировок по теме и указание тех отрывков из литературы, которыми я собираюсь иллюстрировать выводы по каждому вопросу.

Контрольные вопросы я записываю на доске. Такая казалась бы «мелочь» мне помогает держать аудиторию в рамках разбираемой темы, не распыляться, а главное способствует охвату всей темы, без оставления хвостов к следующему занятию.

Зачастую при проработке той или иной темы пользуюсь картами и диаграммами, что помогает разобраться в сложном материале. Так, например, при проработке темы «Национальный вопрос» слушатели пользовались картой и диаграммами, где показаны расцвет национальных культур, могучий рост промышленности в бывших отсталых республиках. С картами также прорабатывали конституцию СССР, а при чтении устава ВКП(б) кружковцы имели схему структуры нашей партии от низовой партгруппы до ЦКГЭС. Занятия проходят оживленно, без перерыва и нет жалоб на усталость или замечаний, что пора кончать.

Руковод. кружка.

ПОЛИТИКО-КУЛЬТУРНАЯ РАБОТА СРЕДИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ

Большинство коммунистов-преподавателей являются пропагандистами. Политвоспитание среди этой части коммунистов состоит главным образом в проработке тематического материала на семинаре пропагандистов и индивидуально.

Руководитель кружка, готовясь к занятиям, широко использовал рекомендуемую для проработки литературу и ее основательно изучает, поэтому следует признать, что у этой части коммунистов политвоспитание протекает нормально.

Что же касается остальной части преподавателей, то ни один из них в политкружках не занимается. Тем не менее многие из них занимаются самообразованием. Результаты этого вида образования никак не учитываются и не проверяются.

Надо также отметить, что большинство коммунистов-преподавателей в театры ходят очень редко — раз в три месяца и реже, в кино — раз в месяц, объясняя это главным образом

академической загруженностью. Художественную литературу читают не систематически; физкультурой не занимаются; стрелковым делом занимаются единицы. Из 11 коммунистов-преподавателей на техникуме воронцовских стрелков — 2 чел.

Наша задача — улучшить этот участок работы, для чего в ближайшее время организовать для коммунистов-преподавателей политкружки, товарищам, занимающимся самообразованием, установить учет, устраивать коллективные посещения театров и кино, а в выходные дни коллективные прогулки, посещения музеев и т. д.

Коммунист должен расти политически и культурно.

Я. С.

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «СТАЛЬ»

Объявляет переключку групп по подготовке к июньской зачетной сессии.

Просьба к треугольникам групп дать материал по этому вопросу т. ГЕХТЕРУ. Гр. С-34-5.

ХРОНИКА

При институте организованы и Осовиахим работают кружки:

- Высшей математики — 1
- Векторного анализа — 1
- Немецкого и английского языка — 10
- Факультативно занимаются:
- Технической математики — 6
- Немецкого и английского языка — 11

Физкультура

Работают секции легкой атлетики, плавания, футбольная, верховой езды; общий охват 256 чел.

Спартакиада вузов Наркомтяжпрома начнется 1 июля. Ежедневно посещает зарядку в ДК студентов МНС — 157 чел.

Воронцовских стрелков 450 чел. Все студенты прошли газоокуливание. Готовятся 16 парашютистов. Готовятся 20 планировщиков.

Профком за апрель получил 134 ордера, из них на польто — 6, на костюмы — 4.

Утверждены аспирантами по специальностям:

- Доменная — 1
- Маргеновск. — 1
- Прокатки — 2
- Термическая — 1

Отв. редактор БОБРОЗ.